

Előfizetési díj: Postán vagy Pécssett hához küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetéseik ára: Egy öt-hasfolyosú petit sor egyszeri megjelenésért 8 krt többszöri megjelenésnél ár-leengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda: Ferencziek utcája 22.sz. I emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Feszli Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal: Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

Alkotmányos gyakorlat.

Azt írják a fővárosi lapok a kormányválság kapcsán, hogy a király ő felsége minden országos párt kitűnőbb férfait magán kihallgatásán fogadja, hogy a helyzet iránti nézeteket megtudja.

Ez állítás valótlan, mert egy az országban is tekintélyes, az ország népénél pedig nagy majoritásba lévő párt, — a függetlenségi párt vezérégeit még soha sem hívta meg ő felsége magához, őket még soha sem hallgatta meg a helyzet iránt.

Pedig a többi párt és emberei egyikének sínesen annyira vérében és érdekében a helyzetnek hamisítatlan és tisztább tükrét tárná a király elébe, mint a függetlenségi pártnak, mely soha sem élt az álnokság és ámtás fegyverével, midőn pedig a többi párt felfelé úgy mint lefelé többé kevésbé, de mindig alkalmazta azokat, midőn annyiszor a szomorú következmények és legújabbban a bosnyák tragoedia tanúsították, hogy ámtottak lefelé, de ámtottak felfelé is azok, kiket ő felsége felelős tanácsadóknak meghívni kegyes volt.

Az osztrák hagyományos politika a monarchia egységesítésére tör, nem akarja még most sem belátni, hogy a monarchia inkább szétmállik, de a mai kor eszméi és törekvései mellett centralisatiót nem tűr meg; nagyon természetes ennél fogva, hogy a király az egységesítés elvének véleményét meg sem kérdezi addig, míg találkoznak ámtó kontárok, kik magukra vállalják a kormányzat felelőségét és azután corruptív eszközökkel ideig óráig és néhány évig elhúzzák a bizonytalan állapotokat, az országot pedig az immoralitás fertőjébe, kigázolhatatlan nyomorúságba süllyeszti, miről természetesen a királyuk alig lehet tudomása.

Nagyon érthető, hogy a felség ily körülmények közt nem méltázza ügyelemre e pártot, mely a közvélemény hí kifejezését gátoló, e célra gyártott választási törvény, mestersegesen pártzérből összeállított választási összeírásból és hivatalos nyomás úgy nyílt erőszak, mint vesztegetésekkel járt választásokból még soha sem birt többségre jönni, pedig az ellenpártok embereinek 1/3

TÁRCSA.

A kis Carmen.

Baumstark után.

A kis Carmen gyönyörű szép leánya volt. Atyja szegény kétezzer bírodalmi márkás hivatalnok letére oly kényesen és únyasan neveltette egyetlen gyermekét, mint valami kis grófuót; atyja és anyja egyaránt istenítették a kicsikét, sőt anyja elkaptatva az anyai gyengédség és hiúság által gyakran mondá:

„Az én leányomat valami fejedelem fogja elvenni.”

De a szegény asszonynak meg kellett hálni és itt hagyni a világot, mielőtt leányából fenséges asszony lett volna; férje rövid idő múlva szintén követte élete párját és a szegény kis Carmen 12 éves korában atyjától s anyjától árva lett.

A madridi szent keresztől nevezett templom derék plébánosa — aki nagybátyja volt a kicsinek, látta Carmen szomorú, elhagyott állapotát s magához vette, és anélkül, hogy elkényeztetne volna, mint szülői, gondosan és szeretettel nevelte amint azt a leánya szerencsétlensége és testi lelki szépsége kívánta.

A hiúságrai bajlam és a vágy, hogy ha nem is hercegnő vagy fejedelem, mint édes anyja jóvendőle, de mégis több legyen mint egy egyszerű szegény plébános kislánya, — voltak Carmen megemlékező hibái. A nagyraugrás ördöge, már lecsékelté magát a gyengéd női szívébe.

része azon napon áttérne hozzá, melyen ő felsége a függetlenségi párt egy férfit bízna meg a kabinet alakításával.

Azonban ne szóljunk többet e tárgyról, majd megjön annak is az ideje, hogy a közösügyesek kifogyának minden ámtó eszközökből, csak hazánkra nézve későn ne álljon be ezen időpont, akkor midőn a függetlenségi párt sem lesz már képes megvédelmezni az elárult, elárult hazát!

A függetlenségi párt kormánya a jobblét iránti alapos reményt, a jó és nemes, az erkölcsi nagyság eránti lelkesedést tudná kelteni a csodával határos mérvben, de végre csodákat nem művelhetne, a halott, elnyomorodott nemzetet egyszerre fel nem támaszthatná, az éhség és nyomortól ellankadt kézbe hasztalan adna fegyvert a haza védelmére.

Ha a közösügyes kormányok, mint ezt tíz év óta tették, mindig csak a haza bel- és küllelenségeit táplálják az ország pénzével és vérével, ha tovább folytatják a szegény adózó nép kiszivattyúzását, ha egymásután kivágják a gyümölcsfát, hogy kényelmesebben szedhessék a gyümölcsöt, ha a függetlenségi pártnak egy erkölcsileg, anyagilag letarolt pusztaság adatik át, hogy abból rögtön paradicsomot varázsoljon elé, akkor ez már nem vállalkozhatik reá, mert az ámtás nem kenyerere.

A kormányválság ideiglenes elintézet nyert, mennyiben Széll Kálmán pénzügyminiszter lemondását a király buzgó és hí szolgálatának elismerése mellett elfogadta és felhívta őt, hogy további elhatározásáig a tárcza ügyeit tovább vezesse. — Hasonlóképp elfogadta a király az összes magyar miniszterium lemondását azon meghagyással, hogy az egyes miniszter utódaik kinevezéséig működésüket folytassák. — Az osztrák kormány ismételve kérte ő felségétől már régebben beadott lemondási kérelmének elfogadását, mert kitérni akar a reichsrath egybeülése alkalmával ellene az alkotmányhi párt, kiválon annak vezére Herbszt által a boszniai foglalási ügyben intézendő támadásoknak. Most megkapta a lemondás elfogadását. — Ő felségéhez a kormányválság ügyében magán kihallgatásra idéztettek: Majláth György országbíró, Senyey Pál báró, Szlávi József, Bittó István, Simonyi Lajos báró és Ghyczy Kálmán.

Szlávi József felhívatván a király által egy új kabinet alakítására, magát erre betegeskedése miatt késtelennek nyilvánította. Nézete szerint a kabinet alakítás most mindenkire nézve legyőz-

Egy szép júniusi napon Carmen együtt ebédelt nagybátyjával és a jó Cyriaca asszonnyal, a plébános gazdaasszonyával. Csemege gyanánt ez alkalommal egy tányér cseresnyét hoztak az asztalra a melyből épen venni akart a plébános midőn Cyriaca asszony hirtelen megragadta kezét s a tányért sebesen visszaránta fontoskodó arczával így szól:

„Kérem füstszelendőséged, — csak egy pillanatra.”

„Meg kell olvasnom, hány cseresnye van itt.”

„És vajlon miért?”

„Kérem csak hagyja el! Tudom én jól miért?” viszonza a gazdaasszony a mialatt a cseresnyét szorgalmasan tovább számlálgatá.

„Fogadni mernék, — mondá a plébános nem nyomhatván el mosolyát, „e munka sorsjátékkal van összekötötésben.”

„165 cseresnye van itt?” válaszolá, „az üdvözítő ötszörös életkora. Ha valamelyik sorsolás e számát megkaphatom, a főnyeremény bizonyára enyém lesz.”

„De az Isten szerelméért, hogy lehet valaki ily együgyű?”

„Jó, jó, plébános úr, csak hagyja el! Tudom én mit csinálók. Ugy, csak nevesen: majd én is nevetni fogok, ha nemsokára egy ternót csinálók.”

„Ugyan ne bolondozzék, Cyriaca asszony: tegye kis pénzét inkább a takarékpénztárba és ott bizonyára minden évben csinos kamatokat nyerhet.”

„Kérem ne fáradjon, plébános úr! Elhatároztam, hogy a sorsjáték tegyen gazdaggá és meglátja ki is viszem.”

„Elvesztette már komlóját a malátával

helen nehézségekkel jár nem csak azért, mert a képviselők nem tartózkodván a fővárosban, az érintkezés velük akadályozva van míg az országgyűlés egybeül, de főleg azért, mert az osztrák kormány is lemondott, már pedig a legfontosabb és elhatározó kérdés a bosnyák ügynek megoldása csakis az osztrák kormány egyetértésével lesz eszközölhető. Véleménye szerint tehát az osztrák kormány kinevezéséig és az országgyűlés megnyitásáig Tisza kabinetnek meg kellene maradnia helyén még pénzügyminiszter nélkül is, kinek tárczáját addig egy másik miniszter venné át. — Ezen ideiglenes megoldást szeretné Andrássy gróf is, de a Széll Kálmán leköszönését előidézett volt deakpartiak és habarékiai szövetsége Tisza megbuktatását főcélul tűzvé ki, arra törekszik, hogy azt még az országgyűlés megnyitása előtt kivívja.

A volt deakpartii elemek és a habarékpartiak egyesülésén nagyban dolgoznak, utóbbiak lapjaik által kiadták a jelszót: Kormányt vállalni és támogatni a keleti politika megváltoztatása nélkül is, akármir történjék Bosznia, annak nem szabad Tisza által történni, az elkiseredett kedélyek megnyugtására szükséges, hogy Tisza Kálmán megstuljon Magyarországon kormányozni. — Ennek ellenében azt tervezik a Tiszapártiak, hogy az országgyűlés megalakulása után minden vita mellőzésével válassza meg a delegatiót, ebben azután Andrássy majd megvédelmezi ismert eszközeivel keleti politikáját és kizárólag felmentését, a delegatiók határozata azután visszariasztaná az országgyűlés deakpartii, sőt még a habarék elemét is attól, hogy eltérőleg kárhoztassák a kormány tetteit.

Ki legyen a pénzügyminiszter? A pénzügyter találsa képezi Tisza legkomolyabb aggodalmait egyikét. Az utóbbi napokban Csengery Anai telé fordította figyelmét és mindent megtett, csak hogy megnyerje. Csengery eleinte makacsul vonatkozott, de a Rotshid consortium, az osztrák nemzeti bank és a pénzügyadatok intésére gondolkozóba esett. Ezeknek kiváló érdekük, hogy tekintélyes parlamenti tag kezébe jusszon a pénzügyi tárcza és Csengeryre senkinek sínes anyyi hatása, mint e köröknek. Mindazonáltal eddig még nem szánta el magát.

A miniszterválság. Ghyczy Kálmán, azután pedig báró Simonyi Lajos egyenkint egy órai kihallgatáson fogadtatták ő felségétől. Mindkét férfiú kifejtette nézeteit a külpolitikáról és Magyarországon uralkodó hangulatról, melyet ezen politika előidézett. Simonyi báró az occupatiót kárhoztatta és azon nézetben van, hogy azt mihelyt csak lehet és minél előbb szüntessék meg. — Tisza és Wenckheim ismét Bécsbe utaztak. Visszajövet Tisza átveszi a pénzügyi tárczát és a belügyminiszteriumi tárczát más fogja átvenni.

Háború

Srebrenicában csapataink örömmel fogadtattak. A jó ellátásról maga a la-

együtt, — mondá a plébános és elhagyta az ebédőt.

„Azt hiszem, mégis igaza van a bácsinak szólalt meg ezután a kis Carmen Cyriaca asszonyhoz fordulva.

„Mit tudsz te libácska?” viszonza fojtott hangon a gazdaasszony. „Ha megtudom azt, a mire ma reggel figyelmeztettek, akkor csak készítsa a kormány számomra tallérzacsokót.”

„És ha szabad kérdenem Cyriaca asszony, mi az a nagy titok, melyet még tudni kíván?”

„A lépcsők száma a szent kereszt templomban.”

„S mit használ az kegyednek, ha ezt meg is tudja.”

„Mit használ? E számból olyan számadást csinálók, melynek folytán legalább is két ternót nyerek.”

„És ugyan ki nyilatkoztatta ezt kegyednek?”

„Egy cigány asszony ki többet tud, mint a vén varázsló Merlin.”

„Hát akkor miért nem jár ő maga utána.”

„Bizonyára mert nem mehet a toronyba, hogy a lépcsőket megszámlálja.”

„Egyszeren majd megkérdezzük a nagybácsit; neki e számot tudni kell.”

„Nem, e tekintetben senkire sem akarok hallgatni és legkevésbé reá s így nem bízom másra ügyemet, mert csak egyetlenegy lépcsővel hibázzák el, s akkor adien nagy nyeresemény isten veled ternó! Majd mi magunk megyünk fel és számláljuk meg a lépcsőket.”

„Ugyan menjen; képzelem a bácsi majd milyen jóízűt fog ezen nevetni.”

kosság gondoskodott. Nyolcz ágyút és sok készletet találtak ott. Srebrenica lakosai ténylegesen ellent állottak a fölkelők átvonulásának, sőt több lövest is váltottak velük. A Szerbiába menekült törökök engedélyt kérnek a hazatérésre. Ez ügyben alkudozások folynak a zvoniki és tuzlai katonai parancsnokok közt. Zvonikban 48 ágyú és sok lőfegyver találtak. A király névpapja alkalmából a török és keresztény községek hódolatukat nyilvánították.

A második hadtest parancsnokságától Szerajevóból legközelebb a következő távirat érkezett: Sametz vezérőrnagy az első hadosztály parancsnoka jelenti, hogy az első gyalog dandár ma reggel 5 órakor Visegrádba harcz nélkül vonult be. A fölkelők jókor reggel elhagyták táborukat és sánczaikat, oda hagyták ágyúikat, sátraikat és lőkézleteiket. Tegnap a nyolczadig gyalog dandár Ingorzadába nyomult be minden ellenállás nélkül és ma Kajniczát 2 zászlóaljjal megszállotta, — betedik gyalog dandár holnap Kojniczába érkezik. — Foczában nincsenek fölkelők. Így tehát a felkelés egész Boszniában le van vevve; az ország a mi csapataink kezei közt.

A 36-ik hadosztály jelenti Banjalukából: „A prjedori kajmakamatban az 53-ik tartalékezed egyik osztálya egy rabló bandát fogott el és hozott Banjalukába.

Petrovacsban tetemes mennyiségű fegyvert, lőszert és élelmet találtak.

A ključeci kertleiben a fegyverlerakás minden baj nélkül történt. Különösen sok hátultöltő fegyver gyűlt össze.

Philipovics főparancsnok hivatalos jelentése konstatalja, hogy Bosznia lakosságának tulnyomó része hálával és a hódolat felismerhetlen nyilvánításával fogadta a fölkelés legyőzöttségét, mely a mohamedán községekből is tömegesen jelennek meg Philipovics előtt és ép úgy, mint a keresztények, fölajánlják törhetlen hűségüket a császár-királynak Visegrád és Gorazda megszállása alkalmából a király katonai irodája által a következő táviratot intéztette a főparancsnokhoz: Ő Felsőge legnagyobb örömet fejezi ki Visegrád és Gorazda harc nélküli megszállása, valamint a mai napon beérkezett tudósítás fölött, mely Bosznia és Hercegovina teljesen befejezett okkupációjáról értesít. Ő felsége megújítja haláját a tetterős és elővigyázó vezérnek és mindazon parancsnokoknak, kik számos csaták után a sikert kivívták, továbbá a derék csapatoknak kivételeg, odaadásukért kitartásukért, melyet mindvégig megőriztek. Ő Felsőge kegyesen tudomásul veszi Szerajevó keresztény és mohamedán lakosságának szerencsekívánátát és hűségi nyilatkozatát s reményét fejezi ki, hogy a béke az elfoglalt országban a mai naptól kezdve s ezzel a jól acrája fogja kezdetét venni.

Az albán liga ereje még nincs megtörve és Montenegro van leginkább e lígal szemben megakadva miután ellenében a porta ugyanazon szerepet viszi mint Ausztria ellenében. Montenegrok most

„Ugyam, de mi elhallgatjuk előtte miért akarunk felmenni. Neki nem kell az igazat megtudni. Halld csak picikém, mond meg a bácsinak, hogy szeretné élvezni a kilátást, melyet e torony nyújt; mert e kíváncsiság inkább illik egy oly fiatalhoz mint te, mintsem egy öreghez, például hozzám.”

„Jó, majd megmondom neki.”

„E párbeszéd végeztével a plébános imét az étterembe jött.

„Nagybácsi, — kérde a kis Carmen, volt már ön a szent keresztől nevezett templom tornyában?”

„Oh már igen gyakran.”

„Sok mindent lehet onnan látni — nemde?”

„Hogyne — hisz ez igen természetes. A torony legmagasabb épülete a fővárosnak és tetejéről Spanyolország három négy tartományára nyílik a szép kilátás.

„Milyen ily élvezet lehet ez! Mondja csak édes nagybácsi szabad lesz nekem is felmenni Cyriaca asszonnyal a toronyba?”

„Ha Cyriaca asszony bizik lábainak erejében úgy felmehettek a mikor akartok.”

Cyriaca asszony tetété magát, mintha morogna.

„Isten segits, mily gondolatai és szézelvényi vannak mainap az ifjúságnak! Na, de azért mégis elmegyek veled, ha már kedvet telik benne.”

Egy órával később Carmen és Cyriaca asszony a szent kereszt templom tornyába indultak. A legnagyobb gondossággal olvasták meg a lépcsőket és Cyriaca asszony ironnal, tizenkét papírra jegyezte fel őket hűségesen.

Felérkezvén egyik kiálló erkélyhez

nincs kire támaszkodni és így saját erőjével lesz kénytelen a congressuson nyert területet occupálni. Oroszországban a nihilismus annyira feltűtötte fejét, hogy Sándor czár rettegésében tán elfelejtette Montenegrot is. Szerbia nem mer ellenségeskedésbe lépni az albán lígalval s így Montenegrok 26000 emberrel kell szembe szállni az albán líga 60.000 serege ellen, ha ugyan lesz elég bátorság!

Az albánok elhatározták, hogy az osztrák occupatiókat kiterjesztését a novibazári pasalikra nem fogják tűzni és most legújabbban nagy számú csapatokat indítottak Koszovóba és Novibazár felé.

A bécsi katonai körökre mégis nagy befolyást tett Széll Kálmán lemondása; a mennyiben a csapatoknak visszahívására nézve már azt határozták, hogy valamennyi mobilizált honvédsapat azonnal baza fog hivatali és a legénység szabadságotlanni. Azon 11 hadosztályból, mely jelenleg Bosznia és Hercegovinában van még e lí lefolyása alatt 5 hadosztály vissza fog hivatalni az ott maradándó 6 hadosztályból öt Boszniában fogna maradni egy pedig Hercegovinában.

Hadzsi Loját a hírbeid bosnyák fölkelő vezért elfogták s hihetőleg legközelebb halálra ítélték. Az elfogatás részleteiről következőket írják:

Aug. 27-én a bosnyák fővárosba falusi emberek érkeztek és azt h beszélték, hogy Hadzi Loja Szerajevótól mintegy 8 mérföldnyire egy szénabányában ültette fel tanyáját. Miután Hadzi Lojához csak két, a fölkelők által megszállt, falu át lehetett jutni, annak idejében felhagytak tiltóztatásával.

Szept. 5-én a szerajevói konakba egy glasinaczi pór érkezett, és a következő jelentést tette: Midőn Kopfinger vezérőrnagy aug. 24-én Gorazda felé indult, Hadszi Loja megismerésére ment erejébe. Ezt megtudták a glasinaczi előjárók és egy görög-keleti és ezek el is határozták, hogy a haramtát elfogják. Midőn ez Mjesiesben ismeretessé vált, az ottani szerbek a beteg Hadzi Loját Szercezi hely majorijába vitték, itt fogták el okt. 2-án a bosnyák fölkelők vezérét.

Hadszi Loja bal lábán kapott sebet. Hadszi Loja csapat egy részét részletában a belalovacsinban, kiltőnben miding Szerajevóból vezette a forradalmi ügyeket. Konstantinápolyból jelentik, hogy a conventio ügye megkötötnak tekinthető, miután a szultán megmarad abbeli határozatánál, hogy nem adja beleegyezését.

A török tiltakozó jegyzék Berlin, és Londonban átnyújtott. Salisbury hiába igyekezett a portánál a jegyzék szöveg tartalmának megváltoztatását kieszközölni és a jegyzék szétküldését félretöltésnek mondá. Bismarck erélyes visszautasító választ készit e tiltakozó jegyzékre. Itt Bécsben a jegyzék nem adatott át és Karatheodory pasa egyszerűen szóbelileg kijelenté, hogy ő a szultán utasítására emel óvast Ausztria-Magyarország eljárása ellen. Es a conventiót azon okból tagadja meg, mert az osztrák csapatok Bosznia és Hercegovinában a legnagyobb kihágásokat követik el és egyenesen az ottani

közeledének, hogy kinezhessenek, de rögtön visszaborzadának a melységtől mely zemeik előtt tátonagott. De miután háromszor négyszer megkísértették a közeledést végre elenyészett félelmük s egész nyugodtan élvezték a meglepő látványt, melyben a spanyol főváros 400.000 lakosai közül talán alig csak ezereen gyönyörködtek.

Valóban felfoghatlan, hogy a Madridba érkező idegenek miért nem vállalkoznak legelőször is a szent kereszt templom tornyába való felmenetelre honnan egy pillanattal áttekinthetik a főváros nevezetességeit és a gyönyörű vidéket.

„Oh mily csodálatos! kiáltá az ártatlan Carmin, mialatt zemei a megmérhetetlen fensikon tővözáltak, melynek közepén a spanyolfőváros Madrid fekszik, — hisz innen az egész világot átláthatjuk!”

„Még Spanyolországot sem egészen” válaszolá Cyriaca asszony földrajzi ismeretelének öntetsző fitogtatásával.

„S ezen az egész roppant tartományon Izabella királynőnk uralkodik?”

„Még sokkal továbbra kiterjed hatalma.”

„Ó azután szerencsés egy nő!”

„Mit tennél te egy ily királyságról?”

„Ha szütséges volna, fejjel lefelé vetném magam e mélységbe.”

Végre a két nő elvérén czélját oda hagyták a szent kereszthez czimzett templom tornyát. Cyriaca asszony másnap azután sietett a lépcsők számát lotteriba tenni — de mind hasztalan — a terno nem jött ki.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Az ezüstre nézve a következőket írják a „P. L.”-nak Bécsből: a legtöbb vasút társaság azon pénzüzeteknek, melyek részéről fizetési helyekképen szerepelnek, az ezen hó elsején és november elsején esedékes szelvények beváltására ezüstpénzt szolgáltatott ki; a közönség azonban szivesebben veszi a bankjegyeket. Ennek következtében a bankok a bécsi kiegyenlítési egyetnél (Saldirungs-Verein), illetve a nemzeti banknál esedékes váltóikat utolsó napokban már ezüsttel fizették, az osztrák-magyar bank legközelebbi kimutata

tása ennél fogva a fémfedezékben bizonyára jelentékeny szaporodást fog feltüntetni. — A nemzeti bank köteles ezüstöt fizetéseken elfogadni és ezt meg is teszi érdeke ellen van azonban a banknak, hogy jegyeket adjon ezüstért váltók helyett, mely utóbbiak kamatot is hozának neki. A bank emellegre föltette, hogy az az nagyobb bankpénztárának, melyek neki ezüstpénzzel fizetnek, alkalmilag ismét visszaadja az ezüstöt. Harmiez év után végre odajutottunk volna tehát, hogy a közönség szivesebben vegye a bankjegyet a csengő ezüstnél s előbbinek legyen ágiója az utóbbi felett.

Nyílt tér*)



Nyílt levél.

Ulcin József építész úrnak Mohácson. Önnek, — műveltségi fokáról tanuskodó durva levelét — megkaptam; mire választ csak önhöz hasonló embertől várhatna. — Nem mulasztatom el azonban önnel tudatni e következőket:

*)Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal felelőset a szerk.

1-ször: hogy mindenkinek panaszaira nézve a törvényes tér nyitva áll.
2-ször: hogy becsületes ember nem szokott olyanokat mondani a mit igazolni ne tud.
Végül, csak is annyit jegyzek meg: hogy levelet — az illem határai között — bárkitől is szivesen fogadok s azokra válaszlok is; azonban öntől minden, és bármely téren hozzám intézendő felzáróllalás — részemről figyelmen kívül fog hagyatni.
Szahásban (Zalamegye) 1878. évi október 7-én.
Makay Dezső,
kir. aljbíró.



Pécsett, a nagy iskola- és vörösmartyutczákra terjedő Gianone-féle ház szabad kézből eladó. — Bővebben értekezhetni SUHA REZSŐ urral ugyanott. 223 (3-1)

NAGY FERENCZ lapfoglalónos. HAKSCH EMIL RIS JÓZSEF felelős szerkesztő. Szerkesztő társ.

HIRDETÉSEK.

Hivatal-helyiség váltóztatás.
Alföli hivatalos helyiséget e folyó év **Október hó 1-én a József-utca 30. szám** alatti saját házamba tettem át.
Kelt Pécssett, Szeptember hó 27-én 1878.
212 (3-3) **Bubreg Mihály**, pécsi kir. közjegyző.

Üzlethelyiség-váltóztatás.

Alulírott tisztelettel értesítem a nagy érdemű közönséget, hogy **szabó-üzletemet**, mely eddig a Lakits-féle házban volt, e hó elején a Piacsef-féle házban, a W n r ster óras helyiségébe (Zach mellett) áttettem, ahol is üzletemet az őszi és téli időnyre a legválógtatóbb és legdivatosabb kelmékkel bőven eltáttam. — A nagyérdemű közönség eddigi pártfogását megköszönve, kérem azzal engem jövőre is kegyesen megtisztelni; miután főtörékvésem leend azt jó, gyors és olesó szolgálat által kiérdelni. Tisztelettel
221(3-1) **Markus Mór** férfi szabó.

Üzlet-helyiség változtatás.

Alírott a n. é. közönséget arról hogy, **f. évi október hó 1-én czipész üzletét** a Casino helyiségéből Király-utca 38.sz. a. Kotezer-féle házba helyezte át, azzal bátorokodik tisztelettel értesíteni, miszerint a n. é. közönség őt az eddig élvezett nagymérvű szives pártfogásba ezentúl is részesíteni kegyeskedjék igérvén, hogy mindennemű e szakba vágó megrendelésnek a legpontosabb- és legjutányosabban fog megfelelni.
Teljes tisztelettel
Köházy József,
czipész.
210. (3-3)

Legolcsóbb, száraz tüzelő-fa.
Alulírottak ezennel tisztelettel jelentik, miszerint jó száraz **bükk-, gyertyán- és cser-fában** nagy készletük lévén — ezt **4 négy** ürköbméterenként (= 1 erdei öl) a törvény szabályai szerint felrakva **1-ső osztály, 11 ft. 40 kr.-jával** házhoz szállítással együtt, adják el.
Előfizetések elfogadtatnak: **Spitzer Sándor** úr fűszerkereskedésében a főtéren; fakeskeredésünkben, **Malom-utca 20 sz.** és a fa-apritó gőzgép melletti irodánkban (Czindery-kert), ahol mindig aprított fa is súlymérték szerint a legjutányosabb áron adatik el. — **4 meter aprításért 1 ft. 20 kr.** számítunk.
Pécsett 1878 októberhó 1-én **Tisztelettel Engel Adolf és fiai.**

Tüzelőfa eladás.
Hiánytalan 4 köbméter (erdei öl) ép és száraz **bükk-, gyertyán- vagy cserfa** (hasábfá) **házhöz szállítva**
I. oszt. 12 ft. 50 kr. II. oszt. 11 ft.
Vágott fa házhoz szállítva méterölenként, a raktárban pedig kisebb mennyiségben is egész 20 kr-ig kiszolgáltatik.
Nagyobb megrendeléseknél aránylagos árleszállítás.
Megrendelések elfogadtatnak: **Pécsett váltóüzletemben**, és a faraktárirodában **Malom-utca 2. sz. Riegel-féle házban.**
SCHWARTZ VILMOS.
218. (3-2)

Bérlethirdetés.

A pécsi székes egyház uradalmához tartozó **Mánfa és Budafa** községek határaitban levő urad. erdőben a **bükkmak** bérbe adatik. — Bérleti szándékozók **B. ÁLOVICS IGNÁCZ** urad. tisztartó urnál Pécssett (Szepessy-utca 4. sz.) jelentkezhetnek; a makkot pedig megtekinthetik a helyszínen, a mikor is Mánfan a fővadászi hivatalban jelentsék magukat.
222 (2-1)

A birodalom első orvosi testületi által megvizsgált és kitűnő használhatósága miatt engedélyezett **köszvény-vászón**,
köszvény-, eszt., (tagszagatások, keresztcsontfájás), orbáncz, mindennemű gőresők ellen a kezekben, lábokban s különösen ér- és tagdagyanatok, ficsamitások és oldalszurások ellen első **gyors és biztos** gyógyszer gyanánt használható.
Használati utasítással ellátott csomagokban ára 1 ft. 5 kr. közötti minőségű súlyosabb bajokra 2 ft. 10 kr.
párisi általános sebtapasz
bárminemű sebek, genyedések és dagasztások, fagysebek és tyuszemek ellen. Egy tégely használati utasítással együtt 35 kr. Kapható: **Pécsett Sípőcz István** ur gyógyszerüzletében, ugyszintén **Zsolnay Vilmos** ur kereskedésében.
211 (6-3)

Eladó, v. hosszabb időre bérbe adandó egy 80 holdból álló tagosított birtok
— mely áll 50 hold szántó és 30 hold kaszálórétből — Siklóshoz 3/4 és Harkányhoz 1/4 óra távolságra fekszik.
Bővebb értesítést ad e lapok szerkesztőségé, v. Siklóson Polczár János kerth. jegyző úr.
214 (3-2)

Handl András
Pécsett, Atilla-utca 4-ik szám alatt;
Windheim János
Pécsett, Nepomuk-utca 7-ik szám alatt
ajálják magukat **káposztavágásra**
minden 3 legújabb káposzta-gyáruval rendelkezők, s a t. ez. közönség igényeinek a legjobban megfelelőnek.

Hasonszenvi gyógyszerek
kaphatók **Sípőcz István** gyógyszerüzletében a „Szerecsenhez” Pécssett.
216 (3-2)

Maizena
Amerikai fehér kukoricából kivont tápszer.
Igen tápláló tartalma folytán elmellőzhetlen életszer gyermekek, szoptatós dajkák, korosabbak és általában a gyöngye természeteknek.

DURYEAS MAIZENA.
Kizárólagos főraktár **Leete-Baillon** londoni kereskedő cégtől egész Magyarországon.
Radoesay és Bányay-nál.
Budapest, Koronaherceg (Uri)-utca II. sz.
A Maizena használatára szóló könyvecskével ingyen szolgálunk.
1/2 Kos. csom. frt — 40 kr.
1/4 „ „ „ — 20 kr.
Kapható Budapesten: a főraktárban **Radoesay és Bányay-nál**, **Beck Mihály**, **Guszmán és Mautner** és **Glauber J.** üzletében Brassóban: **Hess-haimann J. L.** és **A.-nál**; Esztergombán: **Niedermann Jan-nál**; Eperjesen: **Holenia L. né**; Kassán: **Spielmann J.-nél**; Kisvárdán: **Balkányi Farkas-nál**; Miskolcon: **Herez és fia-nál**; Nyitrán: **Csernyák István-nál**; Újvidéken: **Koda D.-nél**; Ungváron **Kraus Ad.-nál**.

1317 sz. 220. (2-1)
1878.
Árverési hirdetés.
A pécsváradai közalapítványi kir. kerületi erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy a **I-ör: Pécsvárad-bozsóki egyetem** alapítv. uradalomhoz tartozó pécsváradai erdőgondnokságnak pécsváradai, várkonyi és vasasi 1879-ikévi folyó vágásaiban összesen 5837 köbméter 7839 frtra felbecsült keményfa tövön, — **II-szor a mágoesi vallás alapítv.** uradalomhoz tartozó jendő erdőgondnokságnak nagyhalmási (Kurbus) és jendő 1879-ik évi előírt vágásaiban összesen 2758 köbméter, 3385 frtra felbecsült keményfa szintén tövön zártírásbeli verseny útján a Nagyméltóságú vallás és közoktatási m. kir. Ministerium jóváhagyásának fentartása mellett következő módon fog eladatni.
Zárt írásbeli ajánlatok csak kelleleg, tudni illik helységgel, a megígért szám és betűvel értelmesen kiírt ár után számított

összegnek 10%-től bánatpénz és azon világos nyilatkozattal ellátva, hogy az ajánlattevő az eladási feltételeket ismerően azoknak magát feltétlenül aláveti, az 1878-évi október hó 23-ka esti 6 óráig fogadtatnak el, azonidőn túl érkezett avagy föltételek ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
A leendő vállalkozó a teljes vételárnak felét az árverésnek jóváhagyása után azonnal és legkésőbb az 1878-ik évi november hó 5-ig, az utolsó részt ellenben az 1878-ik évi december hó végéig az illetékes uradalmi pénztárba készpénzben bér és tehermentesen hiánytalanul mulhatatlanul lefizetni, és a fa vágatását az 1878-ik évi november hó 15-vel megkezdeni s az erdőrendészeti, szabályok szigorú betartása mellett a fadóntés s feldolgozást az 1879-ik évi februárius hó 15-ig és annak a vágás területéről a kiltizött erdei utakon való eltakarítását legkésőbb az 1879-ik évi május hó 1-ig eszközöltetni szorosán tartozik.
Az ajánlatok külön a pécsváriak és külön a mágoesi különböző uradalmak

összesített vágásaira a pécsváradai m. kir. közalap. kerületi erdőhivatalba nyujtan-dók be. —
Az uradalomnál adós vagy azzal perben álló felek nem árverezhetnek, azért a nagyméltóságú Ministerium az ajánlattevők között a szabad választást magának fentartja. —
Továbbá közzététetik, hogy a hol a kegyúri vagy az uradalom s illetőleg raktári fa szükségele nyeretik, az a feldolgozás és számba vétel után de csak az uradalomnál fennálló árszabály szerinti ár mellett a teljes vételárból levonásba hozatik, s hogy az erdei utaknak szükséges kijávitását a vevőszájtájából eszközöltetni tartozik. —
Végül közhírré tétetik, hogy az illető vágások mindentűl a helyszínen, a további részletezetten előírt feltételek ellenben úgy az előírt ker. erdőmest. hiv., valamint az illetékes erdőgondnokságnál Jendő (Sásd mellett) a hivatalos órákban megtudhatók s illetőleg megsejmelhetőek.
Pécsváradon, 1878-évi október hó 5-én **Ujházi Dénes** ker. erdőmester

Unger Antal és fiai
vaskerekedése Budapesten, ó posta-utca görög házban
ajánlja mindennemű **vaskályhák legnagyobb raktárát**, legújabb köszén és coaks fűtőre berendezett **töltő és mérséklő kályhákat**, közzőrűlt fényezett és bronzszíntű **kandallókat** márványlapokkal a legényesebb kiállítással, továbbá mindennemű vaskályhák at köszén és fatűzészére építésre vállalkozók, vasuti és bérházak részére — **Márvány köpeny kályhák**at töltő és mérséklő szerkesztettel köszén és coaks fűtőre; — **márvány külsejű kandallókat** köszén tüzelésre berendezve. — Minden ebbeli áruinak **pontos rajzait és árjegyzékét** kívánatra bérmentesen megküldjük és a **vidékről** jövő megrendeléseknek **pontosan** megfelelőünk. 219 (3-1)